

му использованию природных ресурсов и охраны окружающей среды на 2001-2005 годы." В настоящее время Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды и Белорусским научно-исследовательским центром "Экология" подготовлен проект Национального плана действий по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей среды на 2001 – 2005 годы. План представляет собой логическое продолжение реализации природоохранных мер, предусмотренных предыдущими национальными программами по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей среды.

Абрамчук Н.Н.

НОВЫЙ УГОЛОВНЫЙ КОДЕКС РБ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ И ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

В Уголовном Кодексе БССР 1960 г. статьи содержащие ответственность за преступления против природной среды и экологической безопасности были расположены в различных главах Кодекса. В новом УК РБ 1999г. впервые выделен одноименный раздел IX «Преступления против экологической безопасности и природной среды». Тем самым, придается большая значимость экологическим преступлениям в связи с возрастанием их общественной опасности. Задачей законодательства, в том числе и уголовного, является защита природной среды и экологии от опасных воздействий.

В настоящее время, когда вред, причиняемый природной среде, поражает различные элементы окружающей среды и оказывает влияние на жизнедеятельность людей – это закономерно. Человечество столкнулось с трудноразрешимыми экологическими проблемами, такими как загрязнение окружающей среды, истощение природных ресурсов.

Абрамчук Нина Николаевна. Ассистент. Кафедра социально-политических и исторических наук БГТУ.

щение природных ресурсов, исчезновение многих видов растений и животных, ростом заболеваемости и смертности людей. Вред, причиняемый человеком природе и экологии часто необратим, а убытки часто невозможно подсчитать.

В части первой примечаний к гл. 26 IX раздела нового УК впервые в истории уголовного законодательства Беларуси дано законодательное определение экологического преступления: «преступлениями против экологической безопасности и природной среды признаются совершенные умышленно или по неосторожности общественно-опасные деяния, причинившие или могущие причинить вред земле, водам, недра, лесам, животному и растительному миру, атмосфере и другим природным объектам, отнесенным к таковым законодательством об охране окружающей среды, независимо от форм собственности».

В новом уголовном Кодексе изменился подход к экологическим преступлениям. Ранее объект экологических преступлений рассматривался лишь как общественные отношения по рациональному использованию и сохранению природных богатств. В настоящее время приоритетным становится охрана не только рационального использования природных богатств, но и защита жизненно важных экологических интересов человека.

Эти интересы вытекают или связаны с конституционным правом человека на чистую, безопасную для жизни окружающую среду. Таким образом, объектом защиты уголовного законодательства являются общественные отношения, обеспечивающие и экологическую безопасность обитания человека, и сохранность и рациональное использование природных ресурсов.

Экологическое преступление может характеризоваться как действием (использование запрещенных технологических процессов и т.д.), так и бездействием (отказ от установки очистных сооружений и т.д.).

В качестве общественно-опасных последствий в большинстве составов преступлений законодатель указывает физический

вред (смерть человека, заболевание людей) либо материальный ущерб.

Заболевание людей как следствие экологических преступлений представляет собой расстройство здоровья, повлекшее временную нетрудоспособность или хроническое заболевание либо иные функциональные расстройства здоровья, приведшие к стойкой утрате трудоспособности хотя бы одного человека.

Под ущербом понимается экологический вред, представляющий собой реальные прямые убытки, которые исчисляются исходя из стоимости имущественных потерь в природной среде или расходов на восстановление функций природного объекта.

Важное значение для оценки преступного материального ущерба имеет его размер. Учитывая значимость охраняемых природных объектов, законодатель в главе 26 УК закрепил дифференцированный подход в установлении критериев крупного и особо крупного ущерба: В примечании к данной главе записано «крупным размером ущерба при совершении экологических преступлений признается ущерб на сумму, в двести пятьдесят и более раз превышающую размер минимальной заработной платы, установленной на день совершения преступления, а особо крупным – в тысячу и более раз превышающую размер такой минимальной заработной платы». Но в случае посягательств на отношения, обеспечивающие нормальное функционирование леса, а также при совершении браконьерских действий критерии оценки ущерба снижены.

К отягчающим ответственность последствиям относятся такие последствия как смерть человека, эпидемии, эпизоотии, в некоторых составах преступлений место (например зона чрезвычайной ситуации или, зона экологического бедствия – ст. 269, 278, 282) и иные тяжкие последствия, устанавливаемые судом.

Новый Уголовный Кодекс устанавливает ответственность за 22 преступления против экологической безопасности и природной среды, из них 13 деяний, за которые ранее уголовной ответствен-

ности установлено не было. Это такие преступления как умышленное уничтожение или повреждение особо охраняемых природных объектов (ст. 264), нарушение требований экологической безопасности (ст. 265), прием в эксплуатацию экологически опасных объектов (ст. 266), принятие мер по ликвидации последствий нарушений экологического законодательства (ст. 267), сокрытие либо умышленное искажение сведений о загрязнении окружающей среды (ст. 268), уничтожение либо повреждение торфяников (ст. 270), нарушение правил охраны недр (ст. 271). Нарушение правил водопользования (ст. 273), загрязнение леса (ст. 275), нарушение правил безопасности при обращении с экологически опасными веществами и отходами (ст. 278), нарушение правил безопасности при обращении с микробиологическими, биологическими агентами и токсинами (ст. 279), уничтожение либо повреждение леса по неосторожности (ст. 276).

Классификацию преступлений против экологической безопасности можно произвести непосредственно по объектам преступлений:

- преступления, посягающие на экологическую безопасность при осуществлении специальных видов деятельности (ст.ст. 265-267, 278, 279 УК);
- преступления, нарушающие конституционное право граждан на получение достоверной и своевременной информации о состоянии окружающей среды (ст. 268 УК).

Преступления против природной среды можно классифицировать на:

- преступления, посягающие на природные объекты неживой природы (т.е. преступления, причиняющие вред земле, атмосферному воздуху, водам, недрам (ст.ст. 269-274 УК);
- преступления, посягающие на растительный мир (ст.ст. 275-277, 278 УК);
- преступления, посягающие на животный мир (ст.ст. 281-284 УК);

преступления, посягающие на особо охраняемые объекты и территории. (ст.ст. 263, 264 УК)

Литература

Уголовный Кодекс Республики Беларусь. Национальный центр правовой информации РБ. Мн, 1999.

Самусевич М.В.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ОКРУЖАЮЩУЮ ПРИРОДНУЮ СРЕДУ

Различным этапам в развитии страны соответствует свой особый хозяйственный механизм.

Хозяйственный механизм природопользования недавнего прошлого характеризовали административно-командная направленность, почти абсолютная централизация всей природоохранной и ресурсосберегающей деятельности. Экономические методы управления в природопользовании получили меньшее развитие, чем в других отраслях. Задачи роста производства и охраны природы решались изолированно, при этом приоритет всегда отдавался производству.

Экономические реформы в нашей республике, вызванные в жизни политическими преобразованиями общества (распад СССР, государственная независимость и новый статус Беларуси), неизбежно привели к появлению новых акцентов в развитии хозяйственного механизма природопользования.

Структурные деформации экономики Беларуси, функционировавшей в рамках единого народнохозяйственного комплекса СССР, выразились в гипертрофированном развитии энерго- и материалоемких отраслей, ориентированных на привозное сырье и на вывоз большей части готовой продукции за пределы республики. С распадом Союза, разрывом хозяйственных связей Беларусь оказалась оторванной от источников сырья, а за импорт топлив-

Самусевич Мария Владимировна. Преподаватель-стажер. Кафедра социально-политических и исторических наук БГТУ.